



支援萬豐村的醫療小組（左起凱文、空勤總隊大哥、佳珣、瑞蓮），空中飛鷹很帥吧！（攝影／空勤總隊）

孤島救災 初體驗

文／急重症外傷加護病房 護理師 李佳珣

今年9月中旬，辛樂克颱風重創南投縣仁愛鄉，道路柔腸寸斷，許多部落頓時形同孤島，居民們除了面臨沒有水電造成的生活不便，緊接而來的就是斷糧危機和醫療短缺。

好突然！一片混沌中啓程

9月17日早上9點多，一如往常的在忙碌中打轉，護理長突然來電問我要不要隨隊到南投救災，但不知道要去哪個村，也不知道何時可以回來。我一聽馬上說「我要去！」阿長派人來接替我的班，我回家拿了行李再回急診室，發現全體人員幾乎已經整裝完畢，督導和阿長一看到我的行李，連忙說只能帶背包，所有衣物經她們重新檢視，連身上唯一一套便服也被迫換下，可以帶的只有內衣褲和盥洗用品，其他都被塞回行李箱由阿長提回辦公室。

阿長說，那裡可能很多天都不能洗澡，甚至上廁所也只能就地解決，晚上或許連睡覺的地方都沒有，更慘的是，睡眠時間也可能被剝奪。我聽了，真的有點嚇到，心想：「到底是要去什麼地方啊？」

全員7人分成2組，直昇機也分2班，分別飛向南投仁愛鄉的萬豐村和翠巒村。我屬於B組的3人之一，先上機直達萬豐村，A組則到翠華村。

這是我第一次搭直昇機，前一刻還在上班，現在已經坐上直昇機準備去救災，覺得很不可思

議。當機身緩緩降落在萬豐國小操場，一群布農族小朋友在最接近的安全距離內，睜大雙眼看著我們降落。一落地，待我們拿齊用物下機，直昇機便片刻不停留的返航了。

好驚訝！衛生室唱空城計

村長開車載我們去辦事處安置東西，本想去衛生室看診，但村長說醫療巡迴車每星期到萬豐村一次，所以衛生室空無一物，連個血壓計、聽診器等基本配備都沒有，藥品就更別提了。怎麼辦？醫院以為衛生室應有這些基本配備，所以我們沒有帶血壓計、體溫計和血糖機同行。就這樣，第1天下午，我們起初只能靠著鄭凱文醫師帶來的聽診器和手的觸覺來評估病傷患的生命徵象，後來不知哪個好心人借給我們血壓計和電子體溫計，才稍稍像個樣子，不過正在慶幸之際，發現體溫計竟然沒電，所以量體溫還是只能憑經驗與感覺。

而且，這個看診場所真的是一切從零開始，連寫病歷和包藥的紙都找不到，最後向陳老師拿了A4紙才得以解決。我們將小朋友的桌椅排好，藥品簡單分類，列出手寫藥物清單，之後再黏貼幾個塑膠袋作為醫療廢棄物的分類袋，便展開看診工作。

好克難！點著蠟燭看夜診

看了幾個病患之後，發現帶來的藥品與居民的需求有些差距，因為當地小孩多，感冒也多，大人則多半是慢性病藥物快沒了，但我們偏偏缺少孩童用藥和慢性病用藥，於是凱文醫師一邊看診，一邊用手機聯絡督導

請他儘快安排送需要的藥物來。在這個缺乏醫療用品的下午，我們診治了36名病患，對於欠缺的藥品，只能請他們等明天直昇機把藥品送來，再回來拿藥。傍晚5點左右，天色逐漸轉暗，還是有人在候診，村長便幫忙點燃蠟燭，再搭配醫院準備的手電筒，繼續看診。

晚上，我們睡在天主堂一曲冰。後來我回家上網查才知道，這座曲冰可是3級古蹟。天主堂有大通舖客房，供應棉被、衣架和拖鞋，環境乾淨，房間外還有衛浴設備，除了沒有熱水，盥洗用品該有的都有了。在萬豐村停留期間，我們幾乎都洗冷水澡，由於山區僅中華電信收得到訊號，大家不敢浪費電，每晚就讓蠟燭和月光陪伴我們吧！

好擔心！無藥可領病人急

隔天，看診人數明顯減少三分之一，因為大家都知道要等直昇機送藥過來，所以早上和下午總共只看了23人，然而原本預定下午就會抵達的直昇機，卻因天候不佳被迫取消，直到第3天的早上9時，才在眾人期待中出現。

這天看診最特別的事情是，因為無藥可用，必須將一位氣喘發作數小時的小朋友和一位血壓升高的老人送下山，看著凱文醫師一早就急切的聯絡直昇機，一通接一通電話不停的打，終於等到空勤隊帶走病患，當下心中真有莫名的感動，原來我們可以做的事是這麼多。當晚照樣是到陳老師家用餐，陳老師家那天來了建設課課長、牧師、記者、村長、村長兒子和村民，再加上我們，一桌

圍得滿滿的，大夥兒東一句西一句的討論災情和建設，穿插著閒話家常，熱鬧極了。

好高興！物資藥品都到位

這一晚，雷雨交加，雖然害怕又會爆發土石流，但更擔心的是所需藥物明天就算送來了也進不了舊部落，通往舊部落的道路已因風災中斷，必須徒步1個多小時才能抵達，裡面還有一百多位村民等待救援，大多是老人和小孩。

第3天早上9點多，空勤隊幫我們帶來了一箱箱所需用品，包括病歷紙、血壓計、聽診器、血糖機、慢性病及兒科用藥、氣喘噴劑和舌下NTG含片，看了都覺得開心。我們將藥品大致分類計量規劃出一張清單，簡單做個排列，10點左右開始看診，村民們蜂湧而至，原本預計早上11點前看完病人就要往舊部落出發，但病人真的太多了，號碼牌一下子就發到52號，瑞廷不僅要幫病人量血壓，有空檔還要過來幫我打針給藥。

好有趣！雨傘拖鞋在排隊

直到中午12點，外面還有一群人候診，村長勸大家先回家，讓我們吃個飯，下午2點再來。凱文醫師真的累壞了，整個人不知道該往哪兒走，問他啥也說不清。吃飽飯休息20分鐘，又回去看診，在路上遠遠的就望見已經有人在等候，我們加快腳步，到了現場，發現門外擺著幾支雨傘、幾雙拖鞋，居民們笑謎謎的說那是他們在排隊的記號。

這是支援醫療的第3天，依舊是看到天黑點蠟燭，總共看了70多人，昨晚一起用餐

的記者也來採訪拍照。前往舊部落的行程只好延後一天，預計第4天早上6時就背著藥品去舊部落，相關細節已討論妥當，藥品也快打包好了，但晚上接到醫院電話通知要我們搭翌晨9點半的直昇機回台中，當地的醫療工作改由埔里基督教醫院的醫護人員接手。我聽到這個消息，心中隱約有點不捨，可能是還沒去舊部落，也可能是對這裡已經有了感情。

好感慨！與世隔絕一孤島

離開當天，熱心的居民幫我們把一箱箱封箱的物品載到國小操場，直昇機出現時，我知道真的結束了，要回家了。握手道別後，直昇機緩緩升空，沿途看見村長所說的景象，進出萬豐村唯一的山路整個被沖垮流失，沿路的電線桿也倒塌崩壞，使萬豐村成爲一座孤島。

這是我第一次參與救災，也是醫院用直昇機救災的第一次。雖然救災任務不是每一次都能那麼順遂平安，但如果有下一次，我還是願意參與，因爲我已再一次體會到助人爲快樂之本的真諦。☺



萬豐村民排隊候診，因為停電，室內光線昏暗。（攝影／洪瑞廷）